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1. Στάσεις για την Μετανάστευση 

Απόψεις των Κυπρίων για τη Μετανάστευση: Τι πιστεύουν οι Ελληνοκύπριοι για 

τη Μετανάστευση; Πώς συγκρίνονται με τους πολίτες άλλων ευρωπαϊκών χωρών; 

 
Α. Αποτελέσματα Γύρου 10 για την Κύπρο 

Το φαινόμενο της μετανάστευσης χρονολογείται από την εμφάνιση του ανθρώπου και των 

πρώτων κοινωνιών. Στη μετανάστευση πληθυσμών οφείλεται η ανταλλαγή ιδεών, 

προϊόντων και τεχνολογίας. Οι περιβαλλοντικές προκλήσεις καθώς και οι συγκρούσεις, 

όπως ο πόλεμος σε μια περιοχή, αποτελούν τις δύο κυριότερες αιτίες που πληθυσμοί που 

διαβιούν σε μια περιοχή αποφασίζουν να μετακινηθούν σε μια άλλη προκειμένου να 

επιβιώσουν.  Όπως παρατηρούμε και στις μέρες μας, λόγω της πρόσφατης διένεξης στη 

Μέση Ανατολή,  υπάρχει μια αυξημένη ανησυχία στη χώρα μας για άφιξη μεγάλου αριθμού 

προσφύγων από αυτές τις περιοχές.  

Από τις αρχές του 2000, και πιο έντονα τη τελευταία δεκαετία, έχει δημιουργηθεί ένα 

ισχυρό μεταναστευτικό ρεύμα προς χώρες της Ευρώπης. Η διερεύνηση των στάσεων των 

πολιτών των χωρών υποδοχής προς τα άτομα που μεταναστεύουν αναδεικνύεται ως 

πρωτεύουσα ανάγκη στη νέα Ευρωπαϊκή πραγματικότητα. Η ανάγκη αυτή γίνεται ακόμη 

πιο επιτακτική όταν μιλάμε για χώρες οι οποίες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή υποδοχής, 

όπως είναι η Κύπρος. 

Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία αποτελούν τα κυριότερα εμπόδια προς την αρμονική 

συμβίωση, αφού αφενός επηρεάζουν αρνητικά τις σχέσεις μεταξύ μεταναστών και 

κατοίκων των χωρών υποδοχής, αλλά και αφετέρου τις πολιτικές τόσο της Ε.Ε. όσο και του 

εκάστοτε κράτους. Μάλιστα, αν λάβουμε υπόψη τα πρόσφατα περιστατικά βίας και μίσους 

που έλαβαν μέρος στη Κύπρο κατά κοινοτήτων μεταναστών, βλέπουμε ότι ο ρατσισμός δεν 

αποτελεί μονάχα τροχοπέδη αλλά μπορεί να πάρει και εγκληματικές μορφές που απειλούν 

την ασφάλεια των κατοίκων του νησιού (προσφύγων, μεταναστών και μη). 

Σήμερα η ξενοφοβία μπορεί να μην έχει εξασθενίσει, ωστόσο διαθέτουμε τα κατάλληλα 
εργαλεία για να την αναγνωρίσουμε και έπειτα να τη διαχειριστούμε. Ένα τέτοιο χρήσιμο 
εργαλείο μπορεί να αποτελέσει η Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα (ΕΚΕ). Η έρευνα 
χρηματοδοτείται από το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. 

Αξιοποιώντας, επομένως, την ΕΚΕ, παρακάτω θα παρουσιαστεί αρχικά το θεωρητικό 

υπόβαθρο των ερωτήσεων της έρευνας που αφορούν τη μετανάστευση, έπειτα τα 

αποτελέσματα του Γύρου 10 για τη Κύπρο, και στη συνέχεια οι συγκρίσεις μεταξύ της 

Κύπρου με τις άλλες χώρες και η σύγκριση μέσα στον χρόνο (μεταξύ Γύρων στη Κύπρο). Θα 

ακολουθήσει συνοπτική ανασκόπηση αναλύσεων δεδομένων από τις ερωτήσεις της ΕΚΕ για 

τη μετανάστευση και τέλος θα υπάρξει μια σύνοψη των στοιχείων για τη Κύπρο. 

 

 

 

 



3 
 

Σχήμα 1: Σχεδιάγραμμα Eρωτήσεων σχετικά με τη Μετανάστευση για τον Γύρο 10. 

Στο ερωτηματολόγιο της ΕΚΕ συμπεριλαμβάνεται συγκεκριμένη ενότητα για θέματα 

μετανάστευσης, η οποία εντάχθηκε από την αρχή της ΕΚΕ το 2002 και έκτοτε 

επαναλαμβάνεται σε κάθε γύρο. Η πολιτική και ακαδημαϊκή συνάφεια αυτής της θεματικής 

συνέχισε να αυξάνεται ως αποτέλεσμα μιας σειράς πολιτικών, οικονομικών και 

δημογραφικών τάσεων, συμπεριλαμβανομένων των συνεχιζόμενων μεγάλων 

μεταναστευτικών μετακινήσεων προς και σε όλη την Ευρώπη, την οικονομική κρίση που 

καταγράφηκε το 2008 και τη συνεχιζόμενη άνοδο της ριζοσπαστικής δεξιάς που 

επικεντρώθηκε στη κινητοποίηση του κοινού ενάντια στη μετανάστευση.  

Για να κατανοήσουμε τα αποτελέσματα της ΕΚΕ, χρειάζεται πρώτα να δούμε το θεωρητικό 

υπόβαθρο των ερωτήσεων της. Άλλωστε, χωρίς να ξέρουμε το τι ακριβώς ζητάμε να 

μάθουμε από τους συμμετέχοντες, δεν μπορούμε να κατανοήσουμε τη στάση και τις 

επιλογές τους. 

 Οι ερωτήσεις που παρουσιάζονται στο παραπάνω Σχήμα 1 βασίζονται στη λεγόμενη 

θεωρία της Απειλής. Συνοπτικά, η θεωρία της Απειλής δέχεται πως η προκατάληψη πηγάζει 

από τον φόβο για τις αρνητικές συνέπειες που το άτομο αναμένει από τη μετανάστευση. 

Το αίσθημα της απειλής των αρνητικών συνεπειών μπορεί να λάβει δύο μορφές: τη 

ρεαλιστική απειλή και τη συμβολική απειλή. Οι ρεαλιστικές απειλές έχουν να κάνουν με 

τον φόβο που αφορά φυσικούς κινδύνους, για παράδειγμα κινδύνους για τη σωματική 

ακεραιότητα του ατόμου, για την υγεία του ή ακόμη και την οικονομική του ευημερία. 

Έπειτα, οι συμβολικές απειλές αφορούν το αίσθημα κινδύνου που μπορεί να προκύψει 

μέσα από τη σύγκρουση της κοσμοθεωρίας ενός ατόμου ή μιας ομάδας με μια άλλη 

«ξένη» αντίληψη των πραγμάτων. Τέτοιες απειλές αφορούν την παράδοση, τη θρησκεία, 

τις αξίες και τα ήθη και τα έθιμα. Εδώ αξίζει να σημειώσουμε πως ο όρος «ρεαλιστικές» 

απειλές δεν έχει να κάνει με το κατά πόσον οι απειλές αυτές είναι αντικειμενικές και 

υφίστανται πράγματι στη ζωή του ατόμου. Το ενδιαφέρον έγκειται ακριβώς στο κατά πόσο 

το άτομο αντιλαμβάνεται και τις ρεαλιστικές και τις συμβολικές απειλές ως πραγματικές. 

Δηλαδή, στόχος μας είναι η εξέταση της υποκειμενικής αντίληψης αυτών των κινδύνων και 

όχι η τεκμηρίωση της ύπαρξης ή όχι αυτών των κινδύνων. Άλλωστε, από την οπτική του 

ατόμου που αισθάνεται απειλή, οι στάσεις και οι πράξεις του ανταποκρίνονται στην 

υποκειμενική του αντίληψη.   
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Σύμφωνα με τη θεωρία, όσο αυξάνεται το αίσθημα απειλής τόσο αυξάνεται και η αντίθεση 

προς τη μετανάστευση. Μάλιστα, οι ρεαλιστικές απειλές τροφοδοτούν την αντίθεση προς 

τη μετανάστευση και ατόμων από την ίδια εθνοτική ομάδα και την αντίθεση προς άτομα 

από φτωχότερες χώρες. Κάτι τέτοιο γίνεται εύκολα κατανοητό αν σκεφτούμε πως κάποιος 

«παρόμοιος» με τον πληθυσμό που ωστόσο έρχεται από έξω μπορεί να γίνει αντιληπτός ως 

απειλή για την αγορά εργασίας. Με το ίδιο σκεπτικό, και κάποιος προερχόμενος από μια 

φτωχότερη χώρα ίσως να ξυπνήσει αισθήματα απειλής όσον αφορά τους οικονομικούς 

πόρους της χώρας υποδοχής (πχ. επιδόματα).Αντίστροφα, η συμβολική απειλή τροφοδοτεί 

την αντίθεση προς άτομα που προέρχονται από διαφορετικές εθνοτικές ομάδες μιας και 

έρχονται στο προσκήνιο οι πολιτισμικές διαφορές μεταξύ των δύο πληθυσμών. 

Ένας ακόμη πιθανός επιβαρυντικός παράγοντας που συμβάλει στην διόγκωση του 

αισθήματος της απειλής είναι ο εθνικισμός. Και εδώ είναι ωφέλιμο να τονίσουμε τη 

διαφορά μεταξύ εποικοδομητικού πατριωτισμού και τυφλού εθνικισμού. Από τη μία ο 

εποικοδομητικός πατριωτισμός χαρακτηρίζεται από αισθήματα αγάπης και θαυμασμού για 

τη πολιτισμική κληρονομιά του τόπου, ενώ παράλληλα δεν έχει μέσα του την αίσθηση της 

ανωτερότητας και επιβολής που υπάρχει στον εθνικισμό. Μια τέτοια αίσθηση πολιτισμικής 

και ηθικής υπεροχής κρατά το άτομο δέσμιο μιας ανελαστικής κοσμοθεωρίας που 

αντιλαμβάνεται το οτιδήποτε διαφορετικό ως απειλή στην «ανωτερότητα» της ταυτότητας 

του (συμβολική απειλή).  

Αντίθεση με την Μετανάστευση 

Στις ερωτήσεις της ΕΚΕ που παρουσιάζονται παρακάτω η κλίμακα απάντησης οργανώνεται 

από το 1 έως το 4. Αναλυτικά οι διαθέσιμες απαντήσεις έχουν ως εξής: 1= Να επιτρέπει σε 

πολλούς να έρθουν να ζήσουν εδώ,  2= Να επιτρέπει σε αρκετούς, 3= Να επιτρέπει σε 

λίγους, 4= Να μην επιτρέπει σε κανέναν. Ως εκ τούτου, μπορούμε να ερμηνεύσουμε ως 

θετικές τις στάσεις προς τη μετανάστευση τους χαμηλότερους μέσους όρους (κοντά στο 1), 

ενώ ως αρνητικές στάσεις τους υψηλότερους μέσους όρους. 

Η 1η Ερώτηση (που αναπαράγεται από τον πρώτο γύρο της ΕΚΕ) αφορά την αντίθεση που 

έχουν τα άτομα με μετανάστες που είναι βασικά παρόμοιοι (από την ίδια φυλή ή εθνοτική 

ομάδα) με τους ερωτηθέντες στη συγκεκριμένη χώρα. 

Όπως εμφανίζεται στο Διάγραμμα 1 παρακάτω, η πλειοψηφία (58%) εκδηλώνει λιγότερη 

ξενοφοβία, ενώ το 42% μια ξενοφοβική στάση όσον αφορά άτομα ίδιας εθνοτικής 

καταγωγής. Συνεπώς, στην ερώτηση αυτή σημειώνεται, κατά μέσον όρο, μια χαμηλή 

ξενοφοβική στάση προς τη μετανάστευση ατόμων ίδιας εθνοτικής καταγωγής.   

Αναλυτικότερα, το 40% των ερωτηθέντων επέλεξε να επιτρέπονται αρκετά άτομα ίδιας 

εθνικότητας με αυτή του Κύπριου πολίτη να μεταναστεύουν στη Κύπρο, ενώ ένα ακόμη 

40% επέλεξε να έρχονται λίγα μόνο άτομα ίδιας εθνικότητας. Ακόμη, 18% επέλεξε την 

απάντηση 1, δηλαδή να επιτρέπεται σε πολλά άτομα και τέλος 2% επέλεξε να μην 

επιτρέπεται σε κανένα άτομο ίδιας εθνοτικής καταγωγής.  Ο μέσος όρος των απαντήσεων 

στην ερώτηση αυτή συγκεντρώνεται στο 2.26.  
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Διάγραμμα 1. 1η Ερώτηση: Σε ποιό βαθμό πιστεύετε ότι η Κύπρος θα έπρεπε να επιτρέπει 

σε άτομα που ανήκουν στην ίδια φυλή ή εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η 

πλειοψηφία των Κυπρίων να έρθουν και να ζήσουν εδώ; 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Η 2η Ερώτηση (που επίσης αναπαράγεται από τον πρώτο γύρο) αφορά την αντίθεση που 

έχουν τα άτομα με μετανάστες που είναι βασικά διαφορετικοί με τους ερωτηθέντες στη 

συγκεκριμένη χώρα.   

Στο Διάγραμμα 2 βλέπουμε πως στην ερώτηση αυτή, η πλειοψηφία (65%) εκδηλώνει 

ξενοφοβικές στάσεις όσον αφορά άτομα διαφορετικής εθνοτικής καταγωγής που 

μεταναστεύουν στη Κύπρο. Από την άλλη, ένα 35% εκδηλώνει μικρότερη ξενοφοβία. Έτσι, 

στην ερώτηση αυτή εκδηλώνεται μια υψηλή ξενοφοβική στάση προς άτομα διαφορετικής 

εθνοτικής καταγωγής.  

Πιο αναλυτικά, το 58%, δηλαδή περίπου 2 στους 4, πιστεύει ότι πρέπει να επιτρέπεται μόνο 

σε λίγα άτομα διαφορετικής εθνοτικής καταγωγής να μεταναστεύουν στη Κύπρο. Το 26% 

επιλέγει να επιτρέπονται αρκετά άτομα, το 9% να επιτρέπονται λίγα και το 7% να μην 

επιτρέπεται κανένα. Ο μέσος όρος στην απάντηση αυτή συγκεντρώνεται στο 2.64.  

Διάγραμμα 1: 2η Ερώτηση: Ποιά η άποψη σας για τα άτομα από διαφορετική φυλή ή 

εθνοτική ομάδα από τα περισσότερα άτομα της Κύπρου; 
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Η 3η Ερώτηση μελετά την αντίθεση που έχουν τα άτομα μιας χώρας προς το φαινόμενο της 

μετανάστευσης και συγκεκριμένα εξετάζει την αντίθεση των πολιτών μιας χώρας προς τους 

μετανάστες που προέρχονται από φτωχότερες χώρες εκτός Ευρώπης.  

Στο παρακάτω Διάγραμμα 3 παρατηρούμε παρόμοιες στάσεις με αυτές στην 2η Ερώτηση. Η 

πλειοψηφία (66%) εκδηλώνει ξενοφοβία προς άτομα προερχόμενα από φτωχότερες χώρες 

εκτός Ευρώπης. Από την άλλη, το 34% εκδηλώνει χαμηλή ξενοφοβία. Συνεπώς, και στην 

ερώτηση αυτή, για άτομα από φτωχότερες χώρες εκτός της Ευρώπης, διαπιστώνεται υψηλή 

ξενοφοβία.  

Συγκεκριμένα, και πάλι το 58% επιλέγει να έρχονται λίγα άτομα από φτωχότερες χώρες 

εκτός Ευρώπης, το 26% να έρχονται αρκετά, 8% να έρχονται πολλά και 8% να μην έρχεται 

κανένα. Ο μέσος όρος αντίθεσης εδώ είναι 2.67. 

Διάγραμμα 2: 3η Ερώτηση: Τί πιστεύετε για τα άτομα που προέρχονται από τις 

φτωχότερες χώρες εκτός Ευρώπης; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνολικά για τις τρεις παραπάνω ερωτήσεις, παρατηρούμε πως ενώ για άτομα ίδιας 

εθνοτικής καταγωγής οι Ελληνοκύπριοι είναι περισσότερο δεκτικοί, η στάση αυτή 

αντιστρέφεται όταν πρόκειται για άτομα διαφορετικής εθνοτικής καταγωγής ή και που 

προέρχονται από φτωχότερες χώρες εκτός ΕΕ. Σε συνδυασμό, τα παραπάνω εκδηλώνουν 

μια ξενοφοβική στάση απέναντι στο φαινόμενο της μετανάστευσης αφού υπάρχει μεν 

αποδοχή μεταναστών ίδιας εθνοτικής καταγωγής, αλλά απόρριψη δε για άτομα 

διαφορετικής καταγωγής με τους συμμετέχοντες ή/και προέρχονται από φτωχές εκτός ΕΕ 

χώρες.  

Προσλαμβανόμενες Απειλές από την Μετανάστευση 

Η 4η Ερώτηση εξετάζει μια ρεαλιστική απειλή και συγκεκριμένα τις οικονομικές επιδράσεις 

στις χώρες υποδοχής από το φαινόμενο της μετανάστευσης. Στη συγκεκριμένη ερώτηση, τα 

άτομα καλούνται να απαντήσουν κατά πόσον πιστεύουν ότι είναι γενικά καλό ή κακό για 

την οικονομία της χώρας τους το γεγονός ότι έρχονται άτομα από άλλες χώρες να ζήσουν 

εδώ. Η κλίμακα της απάντησης τους κυμαίνεται από το 0 μέχρι το 10.  Το 0 σημαίνει ότι 

είναι κακό για την οικονομία ενώ το 10 σημαίνει ότι είναι καλό για την οικονομία. Έτσι, οι 
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υψηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα εκτιμούν ότι η οικονομική επίδραση της 

μετανάστευσης είναι θετική (χαμηλή ρεαλιστική απειλή) ενώ οι χαμηλοί μέσοι όροι 

φανερώνουν ότι τα άτομα εκτιμούν μια αρνητική επίδραση στην οικονομία της χώρας τους 

(υψηλή ρεαλιστική απειλή). 

Στην ερώτηση αυτή, ο μέσος όρος συγκεντρώθηκε στο 4.42 εκδηλώνοντας ένα αίσθημα 

ρεαλιστικής απειλής. Συγκεκριμένα, όπως παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 4 παρακάτω, 

περίπου το 44%  θεωρεί σε μικρότερο ή υψηλότερο βαθμό ότι η μετανάστευση είναι κακό 

για την οικονομία της χώρας. Στην αντίθετη πλευρά, ένα 30% θεωρεί ότι είναι καλό για την 

οικονομία, ενώ ένα 26% τάσσεται υπέρ μιας μέσης θέσης.  

Διάγραμμα 3: 4η Ερώτηση: Πιστεύετε πως είναι γενικά καλό ή κακό για την κυπριακή 

οικονομία το γεγονός ότι έρχονται άτομα από άλλες χώρες να ζήσουν εδώ; 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η 5η Ερώτηση εξετάζει τη συμβολική απειλή και συγκεκριμένα τις επιδράσεις της 

μετανάστευσης στην πολιτιστική ζωή και στη παράδοση μιας χώρας. Στη συγκεκριμένη 

ερώτηση, τα άτομα καλούνται να απαντήσουν κατά πόσον πιστεύουν ότι η πολιτιστική ζωή 

και η παράδοση της χώρας τους γενικά υποβαθμίζεται ή εμπλουτίζεται από τα άτομα που 

έρχονται να ζήσουν στις χώρες τους. Η κλίμακα για την απάντησης τους κυμαίνεται από το 

0 μέχρι το 10.  Το 0 σημαίνει ότι η πολιτιστική ζωή και παράδοση υποβαθμίζεται ενώ το 10 

σημαίνει ότι η πολιτιστική ζωή και παράδοση της χώρας υποδοχής εμπλουτίζεται. Οι 

υψηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα έχουν μια θετική αξιολόγηση και χαμηλή 

συμβολική απειλή ενώ οι χαμηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα εκτιμούν αρνητικά 

την επίδραση της μετανάστευσης και αισθάνονται υψηλή συμβολική απειλή. 

Όπως εμφανίζεται στο Διάγραμμα 5 παρακάτω, το περίπου οι μισοί συμμετέχοντες (49%) 

πιστεύουν ότι η πολιτιστική ζωή της Κύπρου υπονομεύεται σε μικρότερο ή μεγαλύτερο 

βαθμό από τη μετανάστευση. Ένα 26% θεωρεί ότι η πολιτιστική ζωή εμπλουτίζεται και ένα 

44% 

26% 
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25% επιλέγει μια μέση θέση. Ο μέσος όρος στην ερώτηση αυτή είναι 4.06, υποδηλώνοντας 

την ύπαρξη και συμβολικών απειλών.  

Διάγραμμα 4: 5η Ερώτηση: Θα λέγατε ότι η πολιτιστική ζωή και παράδοση της Κύπρου 

γενικά υποβαθμίζεται ή εμπλουτίζεται από άτομα που έρχονται για να ζήσουν εδώ από 

άλλες χώρες; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η 6η Ερώτηση εξετάζει τις γενικότερες στάσεις απέναντι στη μετανάστευση και 

συγκεκριμένα αν τα άτομα υποστηρίζουν ή είναι αντίθετα προς τη μετανάστευση. Τα άτομα 

καλούνται να απαντήσουν κατά πόσον η χώρα τους γίνεται καλύτερο ή χειρότερο μέρος να 

ζήσει κανείς με την άφιξη ατόμων από άλλες χώρες. Η κλίμακα της απάντησης τους 

κυμαίνεται από το 0 μέχρι το 10.  Το 0 σημαίνει ότι η χώρα γίνεται χειρότερο μέρος για να 

ζήσει κανείς ενώ το 10 σημαίνει ότι η χώρα γίνεται καλύτερο μέρος να ζήσει κανείς. Οι 

υψηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα έχουν μια θετική αξιολόγηση προς το 

φαινόμενο της μετανάστευσης ενώ οι χαμηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα είναι 

περισσότερο αρνητικά προς το φαινόμενο της μετανάστευσης.  

Όπως παρουσιάζεται στο Διάγραμμα 6 παρακάτω, περίπου οι μισοί συμμετέχοντες (48%) 

θεωρούν πως η Κύπρος γίνεται, σε έναν μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, χειρότερο μέρος 

για να ζει κανείς λόγω της μετανάστευσης. Το 24% πιστεύει ότι γίνεται καλύτερο μέρος και 

το 28% τάσσεται στη μέση. Ο μέσος όρος εδώ είναι 4.12.  

 

 

 

 

 

49% 

26% 
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Διάγραμμα 5: 6η Ερώτηση: Η Κύπρος γίνεται καλύτερο ή χειρότερο μέρος για να ζήσει 

κανείς με την άφιξη ατόμων από άλλες χώρες που έρχονται για να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β. Αποτελέσματα Γύρου 10: σύγκριση Κύπρου με άλλες χώρες 

Αντίθεση με την Μετανάστευση 

Όσον αφορά τη 1η Ερώτηση και όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 7 παρακάτω,  η Κύπρος 

(Μ.Ο=2.26) συγκαταλέγεται μέσα στις πέντε (5) πρώτες χώρες με τους υψηλότερους 

μέσους όρους, δηλαδή υποδεικνύει μια ξενοφοβική στάση απέναντι στο φαινόμενο της 

μετανάστευσης, ακόμη και προς άτομα που προέρχονται από την ίδια φυλή ή και εθνοτική 

ομάδα στην οποία ανήκει και η πλειοψηφία των πολιτών της χώρας. Ωστόσο, χρειάζεται να 

σημειώσουμε πως όλες οι χώρες με τους υψηλότερους μέσους όρους φαίνεται να 

εκδηλώνουν ήπια θετικές στάσεις (συνολικός Μ.Ο= 2.02) και όχι αρνητικές, 

συγκεντρώνοντας τους μέσους όρους τους κοντά στο 2 με 3 και όχι στο 4 που θα 

υποδήλωνε μια απόλυτη αντίθεση προς τη μετανάστευση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

48% 

24% 
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Διάγραμμα 7: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 1η Ερώτηση: Σε ποιό 

βαθμό πιστεύετε ότι η Κύπρος θα έπρεπε να επιτρέπει σε άτομα που ανήκουν στην ίδια 

φυλή ή εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η πλειοψηφία των Κυπρίων να έρθουν και να 

ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

Η Τσεχία (Μ.Ο=2.71)  η Ουγγαρία (Μ.Ο=2.70),  η Βόρεια Μακεδονία (Μ.Ο=2.66), Σλοβακία 

(Μ.Ο=2.50 ) έχουν τους ψηλότερους μέσους όρους, ενώ πέμπτη (5) στη σειρά ακολουθεί η 

Κύπρος (Μ.Ο=2.26). Η Ελλάδα κατατάσσεται στην έκτη θέση (Μ.Ο=2.19) και το 

Μαυροβούνιο (Μ.Ο=2.14) ακολουθεί. 

Οι χώρες με τους χαμηλότερους μέσους όρους, που σημαίνει ότι καταγράφουν πιο θετικές 

στάσεις απέναντι στη μετανάστευση ατόμων που προέρχονται από την ίδια φυλή ή και 

εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η πλειοψηφία των πολιτών της χώρας είναι η 

Ισλανδία (Μ.Ο=1.41), η Νορβηγία (Μ.Ο=1.74), η Ισπανία (Μ.Ο=1.78), το Ηνωμένο Βασίλειο 

(Μ.Ο=1.79), η Λιθουανία (Μ.Ο=1.80), η Γερμανία (Μ.Ο=1.81), η Ελβετία (Μ.Ο=1.85) και το 

Βέλγιο (Μ.Ο=1.86). 

Για τη 2η Ερώτηση, όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 8 παρακάτω, η Κύπρος (Μ.Ο=2.64) 

συγκαταλέγεται έκτη (6) στις χώρες με τους ψηλότερους μέσους όρους, που δηλώνει και 

πάλι μια ξενοφοβική στάση απέναντι στο φαινόμενο της μετανάστευσης από άτομα που 

προέρχονται από διαφορετική φυλή ή και εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η 

πλειοψηφία των πολιτών της χώρας. Ο μέσος όρος της Ευρώπης συνολικά συγκεντρώνεται 

στο 2.36. 

Η Ουγγαρία (Μ.Ο=3.20,)  η Τσεχία (Μ.Ο=3.11)  η Ελλάδα (Μ.Ο=3.08), η Βόρεια Μακεδονία 

(Μ.Ο=2.96), Σλοβακία (Μ.Ο=2.85) έχουν τους υψηλότερους μέσους όρους. Με μικρή 

διαφορά από την Κύπρο (Μ.Ο=2.64),  ακολουθεί η Βουλγαρία  (Μ.Ο=2.62) και το Ισραήλ 

(Μ.Ο=2.61).  

Στις χώρες με τους χαμηλότερους μέσους όρους,  που σημαίνει ότι καταγράφονται πιο 

θετικές στάσεις απέναντι στη μετανάστευση ατόμων που προέρχονται από διαφορετική 

φυλή ή και εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η πλειοψηφία των πολιτών της χώρας, 
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είναι η Ισλανδία (Μ.Ο=1.68), η Νορβηγία (Μ.Ο= 1.80), το Ηνωμένο Βασίλειο (Μ.Ο=1.86), η 

Ισπανία (Μ.Ο=1.87),  η  Ιρλανδία  (Μ.Ο=2.03),  και η Σουηδία  (Μ.Ο=2.05)  

Διάγραμμα 8: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 2η Ερώτηση: Ποιά η 

άποψη σας για τα άτομα από διαφορετική φυλή ή εθνοτική ομάδα από τα περισσότερα 

άτομα της Κύπρου; 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η σύγκριση μεταξύ των χωρών για την 3η Ερώτηση φαίνεται στο Διάγραμμα 9 παρακάτω,  η 

Κύπρος (Μ.Ο=2.67) συγκαταλέγεται μέσα στις οχτώ (8) πρώτες χώρες με τους 

υψηλότερους μέσους όρους, που σημαίνει υπάρχουν ξενοφοβικές στάσεις απέναντι στο 

φαινόμενο της μετανάστευσης από άτομα που προέρχονται από φτωχότερες χώρες εκτός 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο συνολικός μέσος όρος της Ευρώπης είναι 2.40.  

Η Ουγγαρία (Μ.Ο= 3.27,) η Ελλάδα (Μ.Ο= 3.12) η Τσεχία (Μ.Ο= 3.11), η Βόρεια Μακεδονία 

(Μ.Ο=3.00), η Σλοβακία (Μ.Ο= 2.84)  είναι οι πέντε χώρες με τους υψηλότερους μέσους 

όρους ενώ ακολουθεί η Βουλγαρία (Μ.Ο= 2.77), το Ισραήλ (Μ.Ο=2.67) και στην όγδοη θέση 

η Κύπρος  (Μ.Ο=2.67).    

Στις χώρες με τους χαμηλότερους μέσους όρους, που σημαίνει ότι καταγράφονται πιο 

θετικές στάσεις απέναντι στη μετανάστευση ατόμων που προέρχονται από φτωχότερες 

χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η Ισλανδία (Μ.Ο=1.65), η Νορβηγία (Μ.Ο=1.86), η 

Ισπανία (Μ.Ο=1.89), το Ηνωμένο Βασίλειο (Μ.Ο=1.93),  και το Βέλγιο  (Μ.Ο=2.09). 
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Διάγραμμα 9: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 3η Ερώτηση: Τί πιστεύετε 

για τα άτομα που προέρχονται από τις φτωχότερες χώρες εκτός Ευρώπης; 

 

 

 

 

 

 

Προσλαμβανόμενες Απειλές από την Μετανάστευση 

Για την 4η Ερώτηση , στο Διάγραμμα 10 παρακάτω, η Κύπρος συγκαταλέγεται μέσα στις έξι 

(6) πρώτες χώρες με τους χαμηλότερους μέσους όρους, που σημαίνει υπάρχουν 

περισσότερο αρνητικές εκτιμήσεις στις χώρες αυτές για την επίδραση της μετανάστευσης 

στην οικονομία των χωρών υποδοχής και κατ’ επέκταση διαφαίνεται μια οξυμένη αντίληψη 

ρεαλιστικής απειλής.  Αντίθετα οι υψηλοί μέσοι όροι, φανερώνουν ότι στις χώρες αυτές 

υπάρχει θετική αξιολόγηση της μετανάστευσης στην οικονομία των χωρών υποδοχής και 

κατ’ επέκταση χαμηλότερη αντιλαμβανόμενη ρεαλιστική απειλή. Ο μέσος όρος για όλες τις 

31 χώρες που συμμετείχαν είναι 5.36. 

 Η Βόρεια Μακεδονία (Μ.Ο=3.70), η Ουγγαρία (Μ.Ο=3.86), η Σλοβακία (Μ.Ο=3.94), η 

Ελλάδα (Μ.Ο=4.06), το Μαυροβούνιο (Μ.Ο=4.29)  είναι οι πέντε πρώτες χώρες με τους 

χαμηλότερους μέσους όρους ενώ η Κύπρος ακολουθεί με μέσο όρο 4.42.  

Στις χώρες με τους υψηλότερους μέσους όρους,  που σημαίνει ότι καταγράφονται πιο 

θετικές αξιολογήσεις στην οικονομία από το φαινόμενο της μετανάστευσης και κατ’ 

επέκταση χαμηλότερη προσλαμβανόμενη ρεαλιστική απειλή, οι πέντε πρώτες χώρες με τις 

πιο θετικές αξιολογήσεις είναι η Ισλανδία (Μ.Ο=7.0), το Ηνωμένο Βασίλειο (Μ.Ο=6.70), η 

Ιρλανδία (Μ.Ο=6.60),  η Ελβετία (Μ.Ο=6.42) και η Πορτογαλία (Μ.Ο=6.35). 
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Διάγραμμα 10: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 4η Ερώτηση: Πιστεύετε 

πως είναι γενικά καλό ή κακό για την κυπριακή οικονομία το γεγονός ότι έρχονται άτομα 

από άλλες χώρες να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

Στο Διάγραμμα 11 παρακάτω γίνεται η σύγκριση μεταξύ χωρών για την 5η Ερώτηση. Εδώ,  η 

Κύπρος κατατάσσεται δεύτερη (2) σε σειρά με τους χαμηλότερους μέσους όρους που 

σημαίνει υπάρχουν περισσότερο αρνητικές εκτιμήσεις στη χώρα μας για την επίδραση της 

μετανάστευσης στην πολιτιστική ζωή και παράδοση  και κατ’ επέκταση μεγαλύτερη 

συμβολική απειλή.  Αντίθετα οι υψηλοί μέσοι όροι εδώ,  φανερώνουν ότι στις χώρες αυτές 

υπάρχει θετική αξιολόγηση της μετανάστευσης στην πολιτιστική ζωή και παράδοση των 

χωρών υποδοχής και κατ’ επέκταση μικρότερη συμβολική απειλή. Ο μέσος όρος για όλες τις 

31 χώρες που συμμετείχαν είναι 5.53.    

Πρώτη κατατάσσεται η Τσεχία (Μ.Ο=3.79), δεύτερη η Κύπρος (Μ.Ο=4.06), η Βόρεια 

Μακεδονία (Μ.Ο=4.09), η Σλοβακία (Μ.Ο=4.11) και η Ελλάδα στη πέμπτη θέση (Μ.Ο=4.14).  

Στις χώρες με τους υψηλότερους μέσους όρους,  που σημαίνει ότι καταγράφονται πιο 

θετικές αξιολογήσεις για τη πολιτιστική ζωή και παράδοση αυτών των χωρών από το 

φαινόμενο της μετανάστευσης και κατ’ επέκταση ότι οι προσλαμβανόμενες συμβολικές 

απειλές είναι χαμηλές, οι πέντε πρώτες χώρες είναι η Ισλανδία (Μ.Ο=7.41), η Φιλανδία 

(Μ.Ο=7.25), η Ισπανία (Μ.Ο=6.80), η Ιρλανδία (Μ.Ο=6.72) και το Ηνωμένο Βασίλειο 

(Μ.Ο=6.70).  
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Διάγραμμα 11: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 5η Ερώτηση: Θα λέγατε 

ότι η πολιτιστική ζωή και παράδοση της Κύπρου γενικά υποβαθμίζεται ή εμπλουτίζεται από 

άτομα που έρχονται για να ζήσουν εδώ από άλλες χώρες; 

 

 

 

 

 

Όπως φαίνεται στο Διάγραμμα 12 παρακάτω  που αφορά την 6η Ερώτηση, η Κύπρος 

κατατάσσεται πέμπτη (5) σε σειρά με τους χαμηλότερους μέσους όρους που σημαίνει ότι 

καταγράφεται μεγαλύτερη εναντίωση/αντίδραση προς τη μετανάστευση. Ο μέσος όρος για 

όλες τις 31 χώρες που συμμετείχαν είναι 5.14.  

Πρώτη κατατάσσεται η Τσεχία (Μ.Ο=3.79), ακολουθούν η Σλοβακία (Μ.Ο=3.85), η Βόρεια 

Μακεδονία (Μ.Ο=3.90), η Ουγγαρία  (Μ.Ο=4.10) η Κύπρος στη πέμπτη θέση (Μ.Ο=4.12).  

Αντίθετα, οι υψηλοί μέσοι όροι εδώ,  φανερώνουν ότι στις χώρες αυτές καταγράφεται 

υποστήριξη προς το φαινόμενο της μετανάστευσης. Στις χώρες με τους υψηλότερους 

μέσους όρους,  συμπεριλαμβάνεται η Ισλανδία (Μ.Ο=7.34) στη πρώτη θέση, ακολουθεί η 

Ιρλανδία (Μ.Ο=6.87), το Ηνωμένο Βασίλειο (Μ.Ο=6.64) και η Νορβηγία (Μ.Ο=6.30).  
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Διάγραμμα 12: Σύγκριση απαντήσεων μεταξύ των χωρών για την 6η Ερώτηση: Η Κύπρος 

γίνεται καλύτερο ή χειρότερο μέρος για να ζήσει κανείς με την άφιξη ατόμων από άλλες 

χώρες που έρχονται για να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

Γ. Αποτελέσματα Γύρων: σύγκριση Κύπρου μέσα στο χρόνο 

Αντίθεση με την Μετανάστευση 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλύσεις για τις ίδιες ερωτήσεις που είδαμε παραπάνω αλλά 

αυτή τη φορά εξετάζουμε μόνο τη Κύπρο μέσα στο χρόνο, συγκρίνοντας τις απαντήσεις που 

δόθηκαν σε κάθε μια από τις έξι ερωτήσεις σε όλους τους προηγούμενους γύρους. Η 

Κύπρος συμμετείχε στο Γύρο 3 (2006), Γύρο 4 (2008), Γύρο 5 (2010), Γύρο 6(2012), Γύρο 9 

(2018) και Γύρο 10(2020).  

Υπενθυμίζεται η κλίμακα απάντησης: από το 1 μέχρι το 4, όπου το 1= Να επιτρέπει σε 

πολλούς να έρθουν να ζήσουν εδώ,  2= Να επιτρέπει σε αρκετούς, 3= Να επιτρέπει σε 

λίγους, 4= Να μην επιτρέπει σε κανέναν. Ο χαμηλοί μέσοι όροι φανερώνουν πιο θετική 

στάση έναντι στη μετανάστευση ενώ οι υψηλοί μέσοι όροι φανερώνουν περισσότερο 

αρνητική στάση.   
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Διάγραμμα 13: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 1η Ερώτηση: 

Σε ποιό βαθμό πιστεύετε ότι η Κύπρος θα έπρεπε να επιτρέπει σε άτομα που ανήκουν στην 

ίδια φυλή ή εθνοτική ομάδα στην οποία ανήκει και η πλειοψηφία των Κυπρίων να έρθουν 

και να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρώντας το παραπάνω Διάγραμμα 13, αυτό που διαπιστώνουμε είναι ότι υπάρχει 

διαχρονικά μια σχετικά ήπια θετική στάση προς της μετανάστευση ατόμων που ανήκουν 

στην ίδια φυλή ή εθνοτική ομάδα με την πλειοψηφία των πολιτών της Κύπρου.  

Σημειώνεται μια πτώση των θετικών στάσεων κατά τον Γύρο 6 (2012).  

Διάγραμμα 14: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 2η Ερώτηση: 

Ποιά η άποψη σας για τα άτομα από διαφορετική φυλή ή εθνοτική ομάδα από τα 

περισσότερα άτομα της Κύπρου; 
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Παρατηρώντας το παραπάνω Διάγραμμα 14, διαπιστώνεται ότι από το πρώτο Γύρο 3 που 

έγινε το 2006 μέχρι το Γύρο 10 που έγινε το 2020/2021, υπάρχει μια μείωση των μέσων 

όρων.  Που σημαίνει ότι υπάρχει μια ήπια αλλά αισθητή βελτίωση των στάσεων απέναντι 

στη μετανάστευση ατόμων από διαφορετική φυλή ή εθνοτική ομάδα στα πρόσφατα χρόνια 

από ότι υπήρχε το 2012 και νωρίτερα.   

Διάγραμμα 15: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 3η Ερώτηση: 

Τί πιστεύετε για τα άτομα που προέρχονται από τις φτωχότερες χώρες εκτός Ευρώπης; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρώντας το παραπάνω Διάγραμμα 15 διαπιστώνεται ότι από το Γύρο 3 που έγινε το 

2006 μέχρι το Γύρο 10 που έγινε το 2020/2021, υπάρχει μια μείωση των μέσων όρων.  Που 

σημαίνει ότι υπάρχει μια πιο βελτιωμένη θετική στάση απέναντι στη μετανάστευση 

ατόμων που προέρχονται από φτωχότερες χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κύπρο  

στα πρόσφατα χρόνια (2020/2021) από ότι υπήρχε το 2012 και νωρίτερα.   

Προσλαμβανόμενες Απειλές από την Μετανάστευση 

Παρατηρώντας το Διάγραμμα 16,  διαπιστώνουμε ότι οι μέσοι όροι για αυτή την ερώτηση 

έχουν αυξηθεί μέσα από τα χρόνια.  Εκτιμάται ότι η οικονομική επίδραση είναι 

περισσότερο θετική μέσα από το χρόνο. Παρόλο που καταγράφεται μια μείωση για τους 

Γύρους 5 και 6,  οι μέσοι όροι επανέρχονται σε πιο υψηλές εκτιμήσεις μετά το γύρο 9, 

δηλαδή το 2018. Ο μέσος όρος που καταγράφεται στο Γύρο 10 (2020/2021) είναι ο 

υψηλότερος σε σχέση με προηγούμενους γύρους που σημαίνει ότι τα άτομα στην Κύπρο 

εκτιμούν πιο θετικά την επίδραση της μετανάστευσης στην οικονομία της Κύπρου.  

Η κλίμακα της απάντησης τους κυμαίνεται από το 0 μέχρι το 10.  Το 0 σημαίνει ότι είναι 

κακό για την οικονομία ενώ το 10 σημαίνει ότι είναι καλό για την οικονομία. Οι υψηλοί 

μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα εκτιμούν ότι η οικονομική επίδραση είναι θετική 

ενώ χαμηλοί μέσοι όροι φανερώνουν ότι τα άτομα εκτιμούν μια αρνητική επίδραση στην 

οικονομία της χώρας τους από το φαινόμενο της μετανάστευσης. 
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Διάγραμμα 66: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 4η Ερώτηση: 

Πιστεύετε πως είναι γενικά καλό ή κακό για την κυπριακή οικονομία το γεγονός ότι έρχονται 

άτομα από άλλες χώρες να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το ίδιο παρατηρούμε και στο Διάγραμμα 17, όπου διαπιστώνεται ότι  οι μέσοι όροι για 

αυτή την ερώτηση έχουν αυξηθεί μέσα από τα χρόνια.  Εκτιμάται ότι η επίδραση της 

μετανάστευσης  είναι περισσότερο θετική μέσα από το χρόνο  για τη πολιτιστική ζωή και 

παράδοση της χώρας. Παρόλο που καταγράφεται μια μείωση για τους Γύρους 5 (2010) και 

6 (2012),  οι μέσοι όροι επανέρχονται σε πιο ψηλές εκτιμήσεις μετά τον Γύρο 9, δηλαδή το 

2018. Για τον Γύρο 10, καταγράφεται μια μικρή μείωση από τον προηγούμενο Γύρο 9, 

παρόλα αυτά είναι η δεύτερη πιο ψηλή τιμή που καταγράφηκε σε όλους τους γύρους.  

Διάγραμμα 77: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 5η Ερώτηση: 

Θα λέγατε ότι η πολιτιστική ζωή και παράδοση της Κύπρου γενικά υποβαθμίζεται ή 

εμπλουτίζεται από άτομα που έρχονται για να ζήσουν εδώ από άλλες χώρες; 
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Το ίδιο παρατηρούμε και στο Διάγραμμα 18, όπου διαπιστώνεται ότι  οι μέσοι όροι για 

αυτή την ερώτηση έχουν αυξηθεί μέσα από τα χρόνια, άρα υπάρχει μια βελτίωση της 

γενικότερης στάσης απέναντι στη μετανάστευση. Παρατηρούμε ότι υπάρχουν σχετικά 

υψηλές τιμές για το Γύρο 3 (2006) και Γύρο 4 (2008), οι οποίες μειώνονται για το Γύρο 5 

(2010) και Γύρο 6 (2012).  Από τον Γύρο 9 (2018) σημειώνεται μια αύξηση της μέσης τιμής 

και παραμένει σε σχετικά ψηλότερα επίπεδα για το Γύρο 10 (2020/2021).  Αξίζει να 

σημειωθεί ότι η μεγαλύτερη τιμή καταγράφηκε κατά το Γύρο 4 (2008). Γενικά ωστόσο οι 

τιμές είναι κάτω από το μέσο της κλίμακας που είναι το 5 και εκφράζουν γενικά μια 

ξενοφοβική στάση σε όλες τις χρονιές που υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα για την Κύπρο. 

Διάγραμμα 88: Σύγκριση μέσων όρων της Κύπρου μέσα στον χρόνο για την 6η Ερώτηση: Η 

Κύπρος γίνεται καλύτερο ή χειρότερο μέρος για να ζήσει κανείς με την άφιξη ατόμων από 

άλλες χώρες που έρχονται για να ζήσουν εδώ; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

** 

Οι παραπάνω ερωτήσεις της ΕΚΕ σχετικά με την Μετανάστευση έχουν χρησιμοποιηθεί σε 

διάφορες αναλύσεις παγκοσμίως (κάποιες περιλαμβάνοντας δεδομένα από τη Κύπρο) με 

ενδιαφέροντα ευρήματα. Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά μερικές αναλύσεις.  

Οι Scahbasi et al. (2021) συγκέντρωσαν δεδομένα σχετικά με την αντίθεση προς τη 

Μετανάστευση από 8 Γύρους της ΕΚΕ (2002-2016) και από 33 χώρες και βρήκαν ότι η 

γενικότερη αποδοχή του πληθυσμού συγκεντρώνεται στη μέτρια μετανάστευση (δηλαδή να 

έρχονται αρκετοί). Οι στάσεις ήταν πιο θετικές για μεταναστεύοντα άτομα από την ίδια 

εθνοτική ομάδα με την ομάδα υποδοχής παρά για άτομα από διαφορετική εθνοτική ομάδα 

ή από φτωχότερες χώρες. Οι γυναίκες είχαν μια πιο θετική στάση απ’ ότι οι άνδρες, ενώ 

όσο αυξανόταν η ηλικία τόσο χειροτέρευαν οι στάσεις προς τη μετανάστευση. Επιπλέον, 

θετικότερες στάσεις επιδείκνυαν άτομα με υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο και που ήταν 

πιο ενεργά σε σχέση με συμμετοχή σε θρησκευτικές τελετές (π.χ. πάνε πιο συχνά εκκλησία, 

προσεύχονται πιο συχνά). Μεγαλύτερη αντίθεση προς τη μετανάστευση εμφάνιζαν άτομα 

που τοποθετούταν στο δεξιό πολιτικό φάσμα. Επίσης μεγαλύτερη αντίθεση προς τη 

μετανάστευση ατόμων από φτωχότερες χώρες ή ατόμων διαφορετικής εθνοτικής 

καταγωγής εκδήλωναν άτομα που είχαν τουλάχιστον ένα παιδί στο σπίτι τους.  
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Οι Gugushili et al. (2021) ανέλυσαν δεδομένα από τον Γύρο 8 (2016) σε 23 χώρες και 

κατέληξαν σε τέσσερα «προφίλ» ανθρώπων απέναντι στη μετανάστευση. Πρώτον, βρήκαν 

ότι η χαμηλή κοινωνική εμπιστοσύνη (δηλαδή η εμπιστοσύνη προς τον συνάνθρωπο) 

συνδεόταν με μειωμένη αλληλεγγύη προς τους μετανάστες. Έπειτα, η δυσκολία στο να 

ανταπεξέλθει κανείς στις βασικές του ανάγκες με το εισόδημα του προέβλεπε μια πιο 

επιλεκτική αλληλεγγύη (θετικοί στο να έρχονται κάποιοι στη χώρα τους αλλά υπό όρους). Η 

εκτενής αλληλεγγύη συνδεόταν με υψηλό μορφωτικό επίπεδο, ενώ  μια κοσμοπολίτικη 

αλληλεγγύη εξέφραζε περισσότερο άτομα που κατοικούν σε αστικές περιοχές πάρα σε 

αγροτικές.  

Οι Davidov et al. (2014) χρησιμοποίησαν δεδομένα από τον Γύρο 4 (2008-2009) σε 24 χώρες 

και διαπίστωσαν ότι οι θετικότερες στάσεις προς τη μετανάστευση καταγράφονται στη  

Σουηδία, στη Πολωνία, στη Νορβηγία, στη Γερμανία και στη Βουλγαρία. Οι πιο αρνητικές 

στάσεις καταγράφηκαν στην Ελλάδα, στη Λετονία, στην Ουγγαρία, στη Πορτογαλία και 

έπειτα στη Κύπρο και τη Τσεχία. Το μοτίβο αυτό μεταξύ των παραπάνω χωρών 

παρατηρείται και στα δεδομένα που παρουσιάσαμε παραπάνω. Συνέδεσαν, επίσης, τη 

θρησκευτικότητα με πιο θετικές στάσεις προς τη μετανάστευση.  

Μια ενδιαφέρουσα σύνδεση στις έρευνες των Davidov et al. (2014 και 2020) είναι η 

σύνδεση της αντίθεσης στη μετανάστευσης με βασικές πεποιθήσεις που αφορούν γενικές 

καταστάσεις, δηλαδή με αξίες. Λαμβάνοντας υπόψη τις 10 πανανθρώπινες αξίες που όρισε 

ο Schwartz (1992) έπειτα από εκτεταμένες έρευνες σε διάφορους πληθυσμούς, οι αξίες οι 

οποίες έχουν συνδεθεί με τις στάσεις προς τη μετανάστευση είναι η 

Καθολικότητα/Παγκοσμιότητα (Universalism), ο Κομφορμισμός (Conformity) και η 

Παράδοση (Tradition). Με λίγα λόγια, η αξία της Καθολικότητας/Παγκοσμιότητας 

(Universalism) κινητοποιεί τα άτομα να κατανοήσουν τον άλλον και να δείχνουν ανοχή 

απέναντι του. Αντίθετα, οι αξίες του Κομφορμισμού και της Παράδοσης κινητοποιούν τα 

άτομα να προστατεύουν τα έθιμα και τις παραδόσεις τους και να εναντιώνονται σε τυχόν 

παραβιάσεις κοινωνικών νορμών.  

Αναλύοντας δεδομένα από τον Γύρο 4 (2008-2009) και από τον Γύρο 7 (2014-2015, η 

Κύπρος δε συμμετείχε), η αξία της Καθολικότητας/Παγκοσμιότητας (Universalism) φαίνεται 

να συνδέεται με πιο θετικές στάσεις απέναντι σε άτομα που μεταναστεύουν, ενώ οι αξίες 

του Κομφορμισμού και της Παράδοσης με πιο αρνητικές στάσεις. Μάλιστα, και οι τρεις 

αξίες (Universalism-Conformity-Tradition) προβλέπουν τις στάσεις προς τη μετανάστευση 

όταν η αίσθηση πολιτισμικής ενσωμάτωσης είναι έντονη στο άτομο (δηλαδή, όταν τα 

άτομα ενδιαφέρονται περισσότερο για κοινούς κοινωνικούς στόχους παρά για ατομικούς). 

Μάλιστα, οι αξίες του Κομφορμισμού και της Παράδοσης φαίνεται να διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στην αυξημένη πρόσληψη συμβολικών απειλών από τη μετανάστευση.  

Για την Κύπρο, αναλύοντας τα δεδομένα του Γύρου 10 με βάση κάποιες δημογραφικές 

ερωτήσεις, παρατηρούμε ορισμένα ενδιαφέροντα ευρήματα. Αρχικά, όσον αφορά το φύλο, 

παρατηρούμε πως οι γυναίκες σε σύγκριση με τους άντρες τείνουν να εκδηλώνουν 

λιγότερο αρνητικές στάσεις για την μετανάστευση (βλ. Παράρτημα: Πίνακας 1), 

επιβεβαιώνοντας τα ευρήματα των ερευνών που παρουσιάστηκαν παραπάνω. 

Συγκεκριμένα, στατιστικά σημαντικές διαφορές παρατηρούνται όσον αφορά την αντίθεση 

προς την μετανάστευση ατόμων με διαφορετική εθνοτική καταγωγή: οι γυναίκες 

(Μ.Ο=2.56) εμφανίζουν λιγότερη αντίθεση σε σύγκριση με τους άνδρες (Μ.Ο=2.72). Ακόμη, 

οι γυναίκες (Μ.Ο=2.56) σε σύγκριση με τους άνδρες (Μ.Ο=2.78) δηλώνουν και λιγότερη 

αντίθεση προς την μετανάστευση ατόμων από φτωχότερες χώρες εκτός της Ε.Ε. 
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Παρομοίως, οι γυναίκες (Μ.Ο=4.27) αξιολογούν θετικότερα την επίδραση της 

μετανάστευσης για την πολιτιστική ζωή του νησιού σε σύγκριση με τους άνδρες 

(Μ.Ο=3.83). Τέλος, οι γυναίκες (Μ.Ο=4.30) αξιολογούν θετικότερα και την επίδραση της 

μετανάστευσης στη ζωή στην Κύπρο γενικά απ’ ότι οι άνδρες (Μ.Ο=3.91). 

Όσον αφορά την ηλικία, στα δεδομένα μας υπάρχει στατιστικά σημαντική αλλά χαμηλή 

θετική συσχέτιση μεταξύ ηλικίας και στάσεων προς τη μετανάστευση. Δηλαδή, όσο 

αυξάνεται η ηλικία τόσο αυξάνεται η αντίθεση με την μετανάστευση αλλά και τόσο 

αυξάνονται οι αρνητικές αξιολογήσεις για την επίδραση της μετανάστευσης στην οικονομία 

και την πολιτιστική ζωή της Κύπρου. Μάλιστα, οι νεότεροι (15-34 ετών) ελληνοκύπριοι/ες 

τείνουν να έχουν στατιστικά σημαντικά θετικότερες στάσεις προς την μετανάστευση σε 

σύγκριση με όλες τις άλλες ηλικιακές κατηγορίες (βλ. Παράρτημα: Πίνακας 2).  

Έπειτα, υπάρχει μεν στατιστικά σημαντική, χαμηλή δε θετική συσχέτιση του επιπέδου 

εκπαίδευσης και των στάσεων προς την μετανάστευση. Όσο αυξάνεται το επίπεδο 

εκπαίδευσης των συμμετεχόντων τόσο μειώνεται η αντίθεση με την μετανάστευση και 

αυξάνονται οι θετικές αξιολογήσεις για την επίδραση της μετανάστευσης στην οικονομία 

και την πολιτιστική ζωή στην Κύπρο. 

Επίσης, όσον αφορά τη θρησκευτικότητα, στα δεδομένα μας υπάρχει στατιστικά σημαντική 

αλλά μικρή θετική συσχέτιση μεταξύ του βαθμού θρησκευτικότητας και της αντίθεσης για 

την μετανάστευση ατόμων ίδιας και διαφορετικής εθνοτικής καταγωγής και ατόμων από 

φτωχότερες χώρες εκτός της Ε.Ε. Με άλλα λόγια, όσο πιο θρησκευόμενος είναι κάποιος 

συμμετέχοντας, τόσο πιο πιθανό είναι να εκδηλώσει αντίθεση με την μετανάστευση. 

Επίσης, υπάρχει στατιστικά σημαντική αλλά χαμηλή αρνητική συσχέτιση μεταξύ του 

βαθμού θρησκευτικότητας και της αξιολόγησης της επίδρασης της μετανάστευσης στην 

οικονομία, την πολιτιστική ζωή και την ζωή στην Κύπρο γενικά. Δηλαδή, όσο μεγαλύτερος 

βαθμός θρησκευτικότητας, τόσο πιο αρνητικές αξιολογήσεις για την επίδραση της 

μετανάστευσης.  

Όσον αφορά την περιοχή κατοικίας, στα δεδομένα μας εμφανίζεται στατιστικά σημαντική 

διαφορά μεταξύ κατοίκων αστικών και αγροτικών περιοχών όσον αφορά την αντίθεση με 

την μετανάστευση ατόμων ίδιας εθνοτικής καταγωγής και την αξιολόγηση της 

μετανάστευσης για την πολιτιστική ζωή στην Κύπρο (βλ. Παράρτημα: Πίνακας 3). 

Συγκεκριμένα, οι συμμετέχοντες που κατοικούν σε αγροτική περιοχή εκδήλωσαν 

μεγαλύτερη αντίθεση με την μετανάστευση ατόμων ίδιας εθνοτικής καταγωγής 

(Μ.Ο=2.40) σε σχέση με τους συμμετέχοντες που κατοικούν σε αστική περιοχή (Μ.Ο=2.21). 

Επίσης, οι κάτοικοι αγροτικών περιοχών αξιολόγησαν πιο αρνητικά την επίδραση της 

μετανάστευσης στην πολιτιστική ζωή (Μ.Ο=3.62) απ’ ότι οι κάτοικοι αστικών περιοχών 

(Μ.Ο=4.24).  

Τέλος, υπάρχει στατιστικά σημαντική χαμηλή θετική συσχέτιση μεταξύ του εισοδήματος και 

των στάσεων προς την μετανάστευση. Όσο αυξάνεται το εισόδημα τόσο μειώνεται η 

αντίθεση προς την μετανάστευση ατόμων ίδιας εθνοτικής καταγωγής και τόσο 

αυξάνονται οι θετικές αξιολογήσεις για την επίδραση της μετανάστευσης στην οικονομία 

και την πολιτιστική ζωή της Κύπρου. Η συσχέτιση δεν ήταν στατιστικά σημαντική όσον 

αφορά την αντίθεση με την μετανάστευση ατόμων διαφορετικής εθνοτικής καταγωγής ή 

από φτωχότερες χώρες εκτός της Ε.Ε. 

** 
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Συνοψίζοντας, σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Γύρου 10 που παρουσιάστηκαν 

παραπάνω, η Κύπρος επιδεικνύει μια ξενοφοβική στάση προς τη μετανάστευση. 

Συγκεκριμένα, εκδηλώνεται μεγαλύτερη αποδοχή των μεταναστών που προέρχονται από 

την ίδια εθνοτική ομάδα και λιγότερη αποδοχή μεταναστών από διαφορετικές εθνοτικές 

ομάδες ή από φτωχότερες χώρες εκτός Ευρώπης. Οι απαντήσεις από τη Κύπρο διαφέρουν 

σημαντικά από αυτές των υπόλοιπων Ευρωπαϊκών χωρών όσων αφορά την αντίθεση προς 

τη μετανάστευση. Η γενικότερη αποδοχή της Μετανάστευσης στην Ευρώπη κυμαίνεται σε 

σχετικά ήπια θετικά επίπεδα. Παρόλα αυτά, η Κύπρος συγκαταλέγεται μέσα στις 10 πρώτες 

χώρες (από τις 31 συνολικά) με τη μεγαλύτερη εναντίωση προς τη μετανάστευση.  

Όσον αφορά την οικονομική επίδραση της μετανάστευσης στην Κύπρο, αυτή γίνεται 

αντιληπτή ως αρνητική, πράγμα που υποδηλώνει μια αυξημένη ρεαλιστική απειλή. Για την 

επίδραση της μετανάστευσης στην πολιτισμική κληρονομιά της χώρας παρατηρείται 

επιδείνωση των στάσεων και άρα ακόμη πιο οξυμένη συμβολική απειλή, με την Κύπρο να 

καταλαμβάνει τη δεύτερη (2) θέση μετά τη Τσεχία στις πιο αρνητικές στάσεις. Σε παρόμοια 

αρνητικά επίπεδα ακολουθεί και η αξιολόγηση της μετανάστευσης συνολικά.  

Έτσι, οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοι στην πλειοψηφία τους  φαίνεται να διαφέρουν σημαντικά 

από τη γενικότερη στάση στην Ευρώπη, καθώς στην Κύπρο σημειώνονται πιο αρνητικές 

στάσεις από ότι στην Ευρώπη κατά μέσον όρο. Επιπλέον, οι στάσεις προς τη 

μετανάστευση φαίνεται να αφήνουν, ως ένα βαθμό, ένα γεωγραφικό αποτύπωμα με τις 

Βόρειες και Δυτικές χώρες να αξιολογούν κατά μέσο όρο πιο θετικά την μετανάστευση.  

Επιστρέφοντας στη Κύπρο, μέσα στον χρόνο διακρίνουμε μια γενικευμένη βελτίωση των 

στάσεων προς τη μετανάστευση, γεγονός που προσδίδει αισιοδοξία στα ευρήματα δίχως 

ωστόσο να φέρνει και καθησυχασμό. Παρατηρούμε ότι οι πιο αρνητικές στάσεις προς τη 

μετανάστευση καταγράφονται στον Γύρο 5 (2010) και 6 (2012), περίοδος οικονομικής 

κρίσης, και οι πιο αρνητικές στάσεις αυτή τη περίοδο συγκεντρώνονται στην επίδραση της 

μετανάστευσης στην οικονομία της χώρας. Λαμβάνοντας υπόψη το χρονικό των Γύρων 5 

και 6 (2010 και 2012), μπορούμε να ερμηνεύσουμε τις αυξημένες αρνητικές στάσεις προς 

τη μετανάστευση λαμβάνοντας υπόψη την υψηλή ρεαλιστική απειλή που επικρατεί στο 

προσκήνιο μέσα σε περιόδους κρίσης. Με άλλα λόγια, σε περιόδους οικονομικής κρίσης 

όπου οι πόροι είναι περιορισμένοι ή γίνονται αντιληπτοί ως τέτοιοι, το αίσθημα της 

ρεαλιστικής απειλής αυξάνεται και κατ’ επέκταση επιδεινώνονται οι στάσεις απέναντι στη 

μετανάστευση. Ωστόσο, το δυναμικό των στάσεων στον Γύρο 10 φανερώνει ότι υπήρξε μια 

βελτίωση δημιουργώντας γόνιμο έδαφος για παρεμβάσεις που σκοπό έχουν την 

ευαισθητοποίηση του κοινού και την βελτίωση των σχέσεων μεταξύ γηγενούς και 

μεταναστευτικού πληθυσμού. Η μη δραματική επιδείνωση των στάσεων προς τη 

μετανάστευση σε μια περίοδο συλλογής δεδομένων με έντονα μεταναστευτικά ρεύματα 

προς την Κύπρο και ξενοφοβικό λόγο και από την επίσημη πλευρά της κυβέρνησης σε αυτή 

την περίοδο δείχνει γενικά να μετριάζεται από γενεαλογικές διαφορές όπου οι νεότερες 

γενεές φαίνονται να έχουν σημαντικά βελτιωμένες στάσεις προς τη μετανάστευση σε σχέση 

με την παλιότερη γενεά.  

Στο σημείο αυτό αξίζει να γίνει αναφορά στην έρευνα γνώμης για τους Μετανάστες, 

Πρόσφυγες και Αιτητές Ασύλου εκ μέρους του UNHCR που διεξήχθη λίγους μήνες μετά την 

ολοκλήρωση της συλλογής των ερωτηματολογίων για την ΕΚΕ το 2022. Η έρευνα περιείχε 

δεδομένα από τηλεφωνικές συνεντεύξεις (1.057 συμμετέχοντες) και από εστιασμένες 

ομάδες συζήτησης. Ανάμεσα σε άλλα ενδιαφέροντα ευρήματα, καταγράφηκε επιδείνωση 

των στάσεων των ελληνοκύπριων κυρίως προς του αιτητές ασύλου σε σχέση με παρόμοια 

https://www.unhcr.org/cy/2023/03/27/unhcr-opinion-survey-presented-at-a-public-event-about-refugee-inclusion/
https://www.unhcr.org/cy/2023/03/27/unhcr-opinion-survey-presented-at-a-public-event-about-refugee-inclusion/
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έρευνα του 2018. Μάλιστα, σε σύγκριση με το 2018, οι συμμετέχοντες έκριναν πως η 

κατάσταση της οικονομίας στην Κύπρο χειροτερεύει και πως η πολιτιστική ζωή 

υποβαθμίζεται λόγω της άφιξης προσφύγων. Η αντίφαση μεταξύ των θετικότερων στάσεων 

στην ΕΚΕ και των αρνητικότερων στην έρευνα για το UNHCR θα μπορούσε να εξηγηθεί αν 

λάβουμε υπόψη μας τη διαφορετική πλαισίωση των ερευνών. Συγκεκριμένα, στις 

ερωτήσεις της ΕΚΕ αναφορά γίνεται μόνο στην μετανάστευση, ενώ στην έρευνα για το 

UNHCR οι συμμετέχοντες καλούνται να απαντήσουν αναφορικά και με τους πρόσφυγες και 

τους αιτητές ασύλου. Συνεπώς, θα μπορούσαμε να πούμε πως από την μία στην ΕΚΕ 

παρατηρείται βελτίωση των στάσεων προς την μετανάστευση γενικά, από την άλλη 

ωστόσο, σύμφωνα με την έρευνα για το UNHCR, παρατηρείται επιδείνωση των στάσεων 

ειδικά σε ότι αφορά τους πρόσφυγες και αιτητές ασύλου που ανήκουν σε ένα ευάλωτο 

κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Αξίζει ωστόσο να σημειωθεί ότι και στην ΕΚΕ όπως είδαμε 

πιο πάνω σε τουλάχιστο δυο ερωτήσεις παρατηρήθηκε επιδείνωση της στάσης προς τη 

μετανάστευση μεταξύ των ετών 2018-2020 (βλ. Διαγράμματα 17 κα 18) που έχουν να 

κάνουν περισσότερο με συμβολικές απειλές. Ενδεχομένως να παρατηρείται μια 

επικεντρωμένη επιδείνωση στην υποκατηγορία των αιτητών ασύλου από τρίτες χώρες οι 

οποίοι αποτέλεσαν σε αυτή την περίοδο και τον κύριο στόχο ξενοφοβικών ΜΜΕ αλλά και 

επίσημου πολιτικού ξενοφοβικού λόγου ασφαλειοποίησης από την πλευρά κυβερνητικών 

αξιωματούχων. 

** 

Για τη καταπολέμηση της ξενοφοβίας έχουν προταθεί διάφοροι τρόποι βασιζόμενοι σε 

επιστημονική έρευνα. Μια θεωρία που έχει λάβει ευρεία αποδοχή και ερευνητική στήριξη 

είναι η θεωρία της Επαφής. Με απλά λόγια, η θεωρία προτείνει πως μέσω της ποιοτικής 

επαφής (δηλαδή επαφή με διάρκεια και θετική συνεργασία) μεταξύ διαφορετικών 

πολιτισμικών ομάδων μπορούν να μειωθούν τα αρνητικά στερεότυπα αλλά και το άγχος 

των αρνητικών συνεπειών της συνδιαλλαγής που ενδεχομένως να αναμένουν τα άτομα 

πριν έρθουν σε επαφή.  

Οι ήπιες θετικές στάσεις που αναδείχθηκαν στη Κύπρο, μπορούν να αποτελέσουν την 

κατάλληλη αφετηρία για την επίτευξη ποιοτικής επαφής. Μέσω της επαφής με άτομα 

πλέον και όχι με στερεότυπα, οι απειλές απομυθοποιούνται και ανακαλύπτονται 

χαρακτηριστικά των ατόμων που είναι παρόμοια με αυτά του γηγενή πληθυσμού. Έτσι, ο 

μετανάστης πια έχει όνομα, χαρακτήρα και ενδιαφέροντα, αποκτά σάρκα και οστά και σιγά-

σιγά οι προκαθορισμένες αρνητικές αντιλήψεις δίνουν χώρο σε θετικές εμπειρίες. Η επαφή 

αυτή μπορεί να λάβει τη μορφή συμμετοχής σε ψυχαγωγικές εκδηλώσεις που φέρνουν τον 

κόσμο σε επαφή μέσα από ευχάριστες δραστηριότητες σε ένα θετικό κλίμα συνεργασίας. 

Οι εκδηλώσεις αυτές, ωστόσο, χρειάζεται να έχουν θεσμική στήριξη ώστε να ενισχύεται η 

δράση και η ορατότητα τους.  

Βέβαια, ο τυφλός εθνικισμός εμποδίζει μια τέτοια επαφή να ευδοκιμήσει καθώς κρατά το 

άτομο κλειστό και προσηλωμένο στην μια και μοναδική του αλήθεια. Το άτομο δέσμιο του 

εθνικισμού δεν παίρνει τη πρωτοβουλία να έρθει σε επαφή, ακριβώς επειδή το άγχος των 

αρνητικών συνεπειών που μπορεί να έχει αυτή η επαφή, το ακινητοποιεί. Αντίθετα, όταν τα 

άτομα έχουν εκπαιδευτεί στο να κρατούν μια ανοιχτή στάση και με φιλοπεριέργεια να 

ανακαλύπτουν το διαφορετικό, τότε θα βρίσκονται σε θέση να διδαχθούν μέσα από την 

επαφή και να τραβήξουν μαζί τους και την υπόλοιπη κοινωνία.  
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Στο σημείο αυτό αναδεικνύεται η σημαντικότητα της ύπαρξης μιας Διαπολιτισμικής 

Εκπαίδευσης ως ένας απαραίτητος παράγοντας καλλιέργειας και ενδυνάμωσης θετικών 

στάσεων προς τη μετανάστευση στους μαθητές και κατ’ επέκταση σε ολόκληρη την 

Κυπριακή κοινωνία. Στην Κύπρο, σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, το εκπαιδευτικό σύστημα 

είναι κατά βάση εθνοκεντρικό και προάγει την  αφομοίωσης και όχι την ένταξη των 

μεταναστών στην κοινωνία. Από την άλλη, ως Διαπολιτισμική ορίζεται η εκπαίδευση εκείνη 

που παράλληλα με την εθνική καταγωγή προωθεί και την πολυπολιτισμική αποδοχή. Έτσι, 

σε ένα σύστημα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης οι μαθητές δεν προσηλώνονται σε μια 

μονοδιάστατη έννοια του έθνους αλλά ασπάζονται την αξία του σεβασμού και εργάζονται 

για την εξάλειψη των εθνικιστικών προκαταλήψεων. Μια τέτοια οπτική δεν κατατάσσει τα 

έθνη και τους πολιτισμούς ως ανώτερα ή πιο σημαντικά. Αντίθετα, προάγει την ισοτιμία 

των πολιτισμών. Βέβαια, απαραίτητο στοιχείο της πολυπολιτισμικής αποδοχής είναι η 

καλλιέργεια της ενσυναίσθησης. Για να το επιτύχει αυτό, η Διαπολιτισμική εκπαίδευση 

ενθαρρύνει τους μαθητές να επιδεικνύουν περιέργεια και ενδιαφέρον προς την ετερότητα, 

ώστε να μπορούν να μπαίνουν στη θέση του άλλου και να τον κατανοούν, είτε πρόκειται 

για τους συμμαθητές τους είτε για ολόκληρες πολιτισμικές ομάδες.  

Ωστόσο, για να φέρει πραγματική αλλαγή οποιαδήποτε κίνηση μείωσης της ξενοφοβίας 

πρέπει να στηρίζεται πάνω σε ένα γενικότερο εθνικό πλαίσιο. Έτσι, αναδεικνύεται ο ρόλος 

του κρατικού μηχανισμού στην καθιέρωση ενός Εθνικού Σχεδίου Ένταξης των μεταναστών. 

Ένα τέτοιο σχέδιο χρειάζεται να απευθύνεται με μια ολιστική ματιά στο ζήτημα της 

μετανάστευσης: από την ενσωμάτωση των μεταναστών και προσφύγων στην κοινωνία (σε 

αντίθεση με την περιθωριοποίηση τους σε κέντρα φιλοξενίας), την ανάπτυξη ενός 

συμπεριληπτικού προγράμματος εκπαίδευσης, στην ένταξη των μεταναστών στην Κυπριακή 

αγορά εργασίας. Ένα τέτοιο κρατικό σχέδιο προϋποθέτει την απαραίτητη μετατόπιση από 

τις αναπαραστάσεις για τον Μετανάστη ως μια απειλή, σε μια πιο ανθρωπιστική 

αναπαράσταση που βλέπει τον μεταναστευτικό πληθυσμό ως μια ευκαιρία ανάπτυξης της 

Κύπρου κάτι που συμβαίνει όπως είδαμε από τα αποτελέσματα αυτής της έρευνάς σε 

πολλές άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25 
 

Βιβλιογραφία 
 

Bekerman, Z., & Geisen, T. (2011). International Handbook of Migration, Minorities and 

Education. Springer. 

Davidov, E., Cieciuch, J., & Schmidt, P. (2018). The cross-country measurement comparability 

in the immigration module of the European Social Survey 2014-15. Survey Research 

Methods, 12(1), 15–27. https://doi.org/10.18148/srm/2018.v12i1.7212 

Davidov, E., Meulemann, B., Schwartz, S. H., & Schmidt, P. (2014). Individual values, cultural 

embeddedness, and anti-immigration sentiments: Explaining differences in the 

effect of values on attitudes toward immigration across Europe. KZfSS Kölner 

Zeitschrift für Soziologie und Sozialpsychologie, 66, 263-285. 

https://doi.org/10.1007/s11577-014-0274-5 

Davidov, E., Seddig, D., Gorodzeisky, A., Raijman, R., Schmidt P., Semyonov, M. (2020). Direct 

and indirect predictors of opposition to immigration in Europe: individual values, 

cultural values, and symbolic threat. Journal of Ethnic and Migration Studies, 46:3, 

553-573, DOI: 10.1080/1369183X.2018.1550152  

Huddleston, T., & Falcke, S. (2020). Nationality policies in the books and in practice: 

Comparing immigrant naturalisation across Europe. International Migration, 58(2), 

255-271. https://doi.org/10.1111/imig.12656 

Pettigrew, T. F. (1998). Intergroup contact theory. Annual review of psychology, 49(1), 65-85. 

Psaltis, C., Nicolaou, A., Perivolaraki, M., Anastasiou, E., Karakondylou, M.M., Georgiou, V., 

(2023). Perceptions of Cypriots about Refugees, Asylum- seekers and Migrants. An 

opinion poll conducted by the University of Cyprus Center for Field Studies (UCFS) on 

behalf of UNHCR, the UN Refugee Agency, in Cyprus.  

https://doi.org/10.18148/srm/2018.v12i1.7212
https://doi.org/10.1007/s11577-014-0274-5
https://doi.org/10.1080/1369183X.2018.1550152
https://doi.org/10.1111/imig.12656


26 
 

Schahbasi, A., Huber, S., & Fieder, M. (2021). Factors affecting attitudes toward migrants—

An evolutionary approach. American Journal of Human Biology, 33(1), 

e23435.https://doi.org/10.1002/ajhb.23435 

Stephan, W. G., & Stephan, C. W. (2013). An integrated threat theory of prejudice. In 

Reducing Prejudice and Discrimination (pp. 23-45). Psychology Press. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://doi.org/10.1002/ajhb.23435


27 
 

Ερώτηση Φύλο Μ.Ο.
Άνδρες 2.26

Γυναίκες 2.27

Άνδρες 2.72

Γυναίκες 2.56

Άνδρες 2.78

Γυναίκες 2.56

Άνδρες 4.47

Γυναίκες 4.38

Άνδρες 3.83

Γυναίκες 4.27

Άνδρες 3.91

Γυναίκες 4.30

Διαφορετικής 

εθνοτικής καταγωγής

Ίδιας εθνοτικής 

καταγωγής

Πολιτιστική ζωή

Η Κύπρος γενικά

Οικονομία

Από φτωχότερες 

χώρες εκτός της Ε.Ε.

Παράρτημα 

Πίνακας 1. Σύγκριση των στάσεων για την Μετανάστευση μεταξύ Ανδρών-Γυναικών για τα 
δεδομένα της Κύπρου από τον Γύρο 10. Οι στατιστικά σημαντικές διαφορές επισημάνονται 
με έντονη γραφή.  
 

 

 

 

 

 

 
*Υπενθυμίζουμε πως για τις τρεις πρώτες ερωτήσεις οι υψηλότεροι μέσοι όροι 
υποδηλώνουν μεγαλύτερη ξενοφοβία. Αντίθετα, για τις τρεις τελευταίες, οι υψηλότεροι 
μέσοι όροι δηλώνουν καλύτερες στάσεις προς την μετανάστευση.  

 
Πίνακας 2. Σύγκριση των στάσεων για την Μετανάστευση μεταξύ ηλικιών για τα δεδομένα 
της Κύπρου από τον Γύρο 10. Όλες οι διαφορές μεταξύ της ηλικιακής κατηγορίας 15-34 και 
όλων των άλλων κατηγοριών είναι στατιστικά σημαντικές. 
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